

柬泰为什么“往死里打”

近日，泰国与柬埔寨边境地区冲突再度升级，双方武装力量持续交火，造成数十万民众流离失所。尽管美国总统特朗普高调介入调停，并公开敦促双方停火，但边境局势并未因此缓和。

本轮冲突的爆发并非偶然，背后牵扯多重因素，其根源究竟是什么？宣称“结束了八场战争”的特朗普，此次再度出面调停，为何未能让柬泰边境恢复平静？

冲突再次爆发 柬泰各执一词

12月7日起，泰国和柬埔寨边境地区再次爆发激烈冲突，多地炮火连天，双方互相指责对方“先开火”。

柬埔寨参议院主席洪森8日称，泰国军队对柬方发动袭击，柬方必须采取报复行动的红线已经划定。柬国防部发言人表示，泰军士兵连续第二天向柬武装部队开火，但柬方并未还击。

而泰国军方则给出相反说法，称出动战斗机是为回应柬方进攻，强调柬方袭击已致泰国1名士兵死亡、4名士兵受伤。

冲突持续升级引发两国大规模居民撤离，数十万人流离失所。

特朗普调停失灵？ 和平声明“形同虚设”

今年7月，柬泰边境曾爆发一轮激烈冲突。

当时，特朗普出面介入，致电柬埔寨首相洪玛奈及时任泰国代理总理普坦，明确表示美国将“结束边境冲突”作为与两国达成贸易协议的前提，以此施压双方回到谈判桌。

这一“交易式调停”策略一度奏效，推动了两国局势缓和。10月，特朗普赴马来西亚出席东盟峰会，并见证柬泰领导人签署和平联合声明。

然而，本轮冲突爆发后，特朗普的调停模式并未奏效。

尽管特朗普12日在社交媒体上称，已与泰国看守总理阿努廷及柬埔寨首相洪玛奈通话，两国领导人同意泰柬两国从当晚起停火。

然而，阿努廷13日公开表示，泰方将继续军事行动，直到泰国领土和人民安全不再受到威胁。

此外，针对特朗普称最初造成泰方士兵伤亡的路边炸弹为“意外”，阿努廷说：“这绝对不是一起路边炸弹意外事故。”

泰国外交部长还表态，不应以关



12月17日，在柬埔寨一处安置点拍摄的撤离人员。新华社发 索万纳拉 摄

税威胁迫使泰国与柬埔寨对话，并强调可持续的停火需经双方充分准备与详细协商，目前条件尚未成熟。

柬埔寨方面同样态度坚决，新闻部大臣奈帕德拉13日表示，柬方呼吁泰方立即停止对柬埔寨及其民用基础设施的军事行动。他称，泰军当天早上出动两架F-16战斗机投掷炸弹，摧毁了菩萨省边境地区的一家酒店和两座桥梁，袭击范围已扩大到柬埔寨平民和居民村庄，并破坏民用基础设施。

由此看来，特朗普此番调停已经失效，此前的和平声明也已经“形同虚设”。面对此般情形，白宫发言人后来表示，特朗普希望各方都能履行停火承诺，“他将追究相关人员的责任，以制止冲突杀戮、确保持久和平”。

边界争端叠加政治博弈 冲突短期或难缓和

马来西亚前交通部长翁诗杰曾指出，泰柬边界争端根源深远，仅靠美国以贸易协定施压，而不解决核心问题，只能提供暂时的解决方案，难以实现持久和平。他补充说，两国需要一个双方都信任的调解人。

本轮冲突爆发后，多家媒体分析指出，泰柬冲突不仅与历史性边界争端有关，还与两国当前国内政治压力、政府稳定性等因素交织，使得外部停火倡议难以真正落地见效。

英国《卫报》指出，泰柬领土争端已持续逾百年，核心症结在于殖民时期地图的争议。两国曾因古寺归属发生冲突，并因文化遗产主权问题引发动荡。泰国还曾谴责柬埔寨境内犯罪性网络诈骗中心泛滥。而这场争端之所以如此激烈，在于两国都将民族主义情绪作为对峙手段。

新加坡《联合早报》分析称，在7月冲突发生之后，泰国国内民族主义情绪高涨。以少数席位执政的阿努廷近日宣布解散国会，泰国将举行大选。边境紧张局面或有利于其借助民族主义情绪，助力其所在的泰自豪

党在大选中占据优势。然而，这也意味着，紧张局面可能持续一两个月直到大选结束。

新华社援引泰国纳瓦明德拉迪拉吉大学教授切塔·萨皮恩的观点表示，柬埔寨正面临日益增长的内部压力——包括地雷争端、与跨国欺诈网络有关的资产冻结以及国内支持率下降——并可能利用边境紧张局势来转移公众注意力。柬埔寨皇家科学院下属智库——柬埔寨国际关系研究所所长金皮亚指出，泰国在争议地区的“扩张”，仍然是持续紧张局势的主要驱动因素。他表示，外交政策问题往往成为泰国内政治压力的宣泄口。

多方呼吁停火止战 推动局势降温

随着炮火持续，国际社会呼吁立即停火、保护平民、缓和局势。

新加坡《联合早报》评论称，东盟成立接近60年，在各方努力下，一直是本区域和平与发展的巨大力量，成员国之间应该珍惜这份长期的和平，特别是在当今世界，东盟领袖们必须承担起维护集体和平稳定与发展的责任，避免发生更多冲突。

中国外交部发言人郭嘉昆15日就柬泰边境冲突答记者问时表示，当务之急是停火止战、保护平民。希望双方从维护两国边境和平稳定及两国人民利益出发，保持最大程度克制，采取一切有利于实现停火的措施，尽快实现降温缓局。

马来西亚总理安瓦尔15日呼吁有关方面立即停火，并密切关注事态发展。安瓦尔曾表示，重新爆发的冲突有可能破坏两国为稳定关系所做的努力。

“本地区无法承受长期争端陷入对抗循环的局面。当务之急是停止战斗、保护平民，并回归以国际法和睦邻精神为基础的外交轨道——这正是东盟赖以生存的根基。”安瓦尔表示。

中新网记者 冯小妍

特朗普政府宣布 对40国实施入境限制

新华社华盛顿12月16日电（记者 熊茂伶 杨伶）美国总统特朗普16日签署公告，将此前受美方全面和部分入境限制的国家数量从19个扩大至40个。

今年6月，美国以“国家安全”等为由，宣布对阿富汗、缅甸、乍得等12国公民实施全面入境限制，并对布隆迪、古巴、老挝等7国公民实施部分入境限制。

据最新签署的公告，针对一些国家在筛选、审查和信息共享方面存在“严重不足”，美国更新了入境限制的国家名单，以保护“国家安全和公共安全”。

公告显示，此前受部分入境限制的老挝和塞拉利昂，将面临全面入境限制。另外，新增对布基纳法索、马里、尼日尔、南苏丹和叙利亚5国公民以及对持有巴勒斯坦民族权力机构签发旅行证件的个人实施全面入境限制。根据最新政策，受到美国全面入境限制的国家数量由12个增至20个。

公告还宣布新增对尼日利亚、科特迪瓦、坦桑尼亚、多米尼克等15国实施部分入境限制，将受部分入境限制的国家数量增加到20个。

11月26日，美国首都华盛顿特区两名国民警卫队成员遭到枪击，枪手系一名阿富汗公民。此后，特朗普政府加强移民管控。美国公民及移民服务局宣布对此前列入入境限制名单的19个“受关注国家”的绿卡持有者启动重新审查；特朗普在社交媒体发帖称，将永久暂停“第三世界国家”移民；美国国务院宣布暂停向阿富汗护照持有人签发签证。

乌克兰国际索赔委员会 16日在荷兰成立

新华社海牙12月16日电（记者 邵海军）欧洲委员会和荷兰政府16日在荷兰海牙召开会议，发起成立“乌克兰国际索赔委员会”，以处理就俄乌冲突造成的损失向俄方索赔事宜。

欧洲委员会秘书长阿兰·贝尔塞、乌克兰总统泽连斯基、摩尔多瓦总统桑杜、荷兰首相斯霍夫等50多个国家的领导人和高级代表出席会议。35个国家和欧盟签署了成立“乌克兰国际索赔委员会”的公约。

该公约将在至少25个签署方完成批准、且已确保足够资金支持“乌克兰国际索赔委员会”初期运作的前提下正式生效。

贝尔塞介绍，“乌克兰国际索赔委员会”将对提交至欧洲委员会2023年所设“乌克兰损害登记册”的索赔进行审查、评估和裁决，并在适用情况下确定每一案件应支付的赔偿金额。

“乌克兰国际索赔委员会”在欧洲委员会框架内设立，向其他国家开放，总部设在荷兰海牙。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃今年9月曾表示，设立此类委员会的决定将导致针对俄罗斯的“法律侵略”进一步升级。

欧洲委员会并非欧盟机构，是一个泛欧洲组织，1949年创建，总部设在法国斯特拉斯堡，以促进欧洲人权、法治、文化为宗旨。